

构建双循环格局，推动高质量发展

——五中全会公报要点解读

10月29日，中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。关于此次会议，我们做以下要点解读：

一、在形势判断方面，全会提出“当今世界正经历百年未有之大变局”，同时认为“和平与发展仍然是时代主题”。主要受科技与产业变革驱动，各国经济发展态势、国际力量格局对比正在发生深刻调整，并引发全球地缘政治格局发生演变。这是“当今世界正经历百年未有之大变局”的具体体现。在这一背景下，全会强调“和平与发展仍然是时代主题”。这表明，尽管“国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加”，但伴随我国综合国力的显著增强，国家安全能够获得坚实保障，未来一段时期，集中精力推动国内经济社会全面发展，仍是党的中心工作。为此，全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》列出了“十四五”（2021-25年）期间经济社会发展的12项主要目标，以及到2035年的9大远景目标。可以看到，这些目标任务主要聚焦创新发展、深化改革、扩大开放等主题，落脚点是发挥经济增长潜力，推动“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

二、在战略规划方面，构建双循环发展新格局成为统领“十四五”期间经济发展的核心方略。全会为“十四五”确立了12项主要目标，其中与经济领域直接相关的有7项，分别是：坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑；加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级；形成强大国内市场，构建新发展格局；全面深化改革，构建高水平社会主义市场经济体制；优先发展农业农村，全面推进乡村振兴；优化国土空间布局，推进区域协调发展和新型城镇化；实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面。

我们认为，构建双循环发展新格局，是贯穿以上重大经济发展目标的一条主线。畅通国内大循环，联通国内国际双循环有四个基本内涵：一是在外部环境复

杂多变，中美脱钩风险加大的背景下，关键技术必须掌握在自己手里，需要通过自主创新，解决类似芯片领域的“卡脖子”问题。为此，全会为“十四五”提出的首个目标任务就是“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。二是当前经济全球化正在经历一段“逆风逆水”期，本次新冠疫情也显示产业链全球布局面临一定潜在风险。为此我国需要全面提升产业链水平，维护产业链安全。这是全会提出“十四五”期间要“加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级”的重要原因。

三是畅通国内大循环的关键在于扩大内需，全面促进消费、拓展投资空间。全会提出“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”，直接目标就是通过增加农民收入，释放农村消费潜力，补齐农村消费短板。而“优化国土空间布局，推进区域协调发展和新型城镇化”则要实现两个目标，（一）继续推进农村人口城镇化，壮大消费基础。2019年我国城镇人口的年人均可支配收入为4.2万元，远高于农村人口的1.6万元。根据世界银行提供的可比数据，2019年我国城镇化率（城镇人口/总人口）为60%，在同等发展水平（人均GDP在1万美元左右）国家中明显偏低。“十四五”期间我国将进一步放开户籍限制，通过引导更多农村劳动力向第二产业和第三产业转移，提升其劳动生产率及收入与消费水平。

（二）在新型城镇化建设过程中，教育、医疗、养老等公共服务需要大量资金投入，交通、通讯等基础设施建设也要持续拓展升级，这将为“拓展投资空间”提供重要推动力。

全会提出，要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。而“全面深化改革，构建高水平社会主义市场经济体制”则是进一步畅通国内生产、流通、分配、消费大循环的关键所在。我们预计，下一步深化供给侧改革将主要围绕“堵点”较多的要素市场化配置领域展开——通过加大土地、资本、劳动力、技术、数据要素的市场化配置，引导国内生产要素禀赋变化，释放国内经济增长的内生动力，夯实扩大内需基础。

四是进一步扩大对外开放，双循环战略绝非关起门来搞建设。为此全会提出，“十四五”期间要“实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面”。这一方面与“和平与发展仍然是时代主题”相呼应，同时也意味着我国将更好利用国际国内两个市场、两种资源，通过国内和国际市场有效联通，实现更加强劲可持续的发

展。我们判断，未来我国对外开放的重点可能有两个：一是依托我国大市场优势，通过扩大商品进口，培育国内消费市场，带动国内制造业转移升级；二是进一步加大服务业开放，全面增强服务业竞争力，推动“中国制造”向“中国服务”升级，全面提升我国经济的国际竞争力。

三、“十四五”期间将淡化经济增速目标，着重推进经济高质量发展。本次全会未提出下个五年的经济增长目标，而是强调“以推动高质量发展为主题”。我们判断，明年公布的“十四五”规划纲要中也很可能不会确定经济增速的具体目标，这将是与“十三五”规划的一个重要区别。当然，不提目标并不意味着不要经济增长。综合考虑未来一段时期我国人口、资本及全要素生产率的变化趋势，以及国际环境的演化态势，我们判断“十四五”期间我国 GDP 年均增速将保持在 4%至 5%的中高速增长之间。这一方面将确保我国在 2025 年人均国民收入达到或接近高收入国家水平，另一方面也有助于宏观经济在稳增长、调结构和防风险之间达到综合平衡，切实推进绿色发展。

声明：本报告是东方金诚的研究性观点，并非是某种决策的结论、建议等。本报告引用的相关资料均为已公开信息，东方金诚进行了合理审慎地核查，但不应视为东方金诚对引用资料的真实性及完整性提供了保证。本报告的著作权归东方金诚所有，东方金诚保留一切与此相关的权利，任何机构和个人未经授权不得修改、复制、销售和分发，引用必须注明来自东方金诚且不得篡改或歪曲。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_1672

